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Martin Wehrle s-a născut în 1970 la Löffingen, Breisgau-Hochschwarzwald,
în sudul Germaniei. A lucrat în etajele superioare ale unui concern german,
apoi ca business coach liber-profesionist. În prezent, conduce Academia
de Consiliere Profesională din Hamburg, ţine prelegeri de profil şi este
autorul a numeroase cărţi şi articole. Din 2010, semnează comentariul
săptămânal pe teme de orientare profesională în Die Zeit. Printre cărţile
sale de succes se numără: Geheime Tricks für mehr Gehalt (Ponturi pentru
un salariu mai mare, Econ, 2003), Die Geheimnisse der Chefs (Secretele
şefilor, Hoffmann & Campe, 2004), Der Feind in meinem Büro (Duşmanul
din biroul meu, Econ, 2005), Professor Untat (Profesorul Nefapta, coautor
Uwe Kamenz, Ullstein, 2007), Am liebsten hasse ich Kollegen (Mai bine
îmi urăsc colegii, Knaur, 2010), Die 100 besten Coaching-Übungen (100
din cele mai bune exerciţii de coaching, ManagerSeminare, 2010), Ich
arbeite immer noch in einem Irrenhaus. Neue Geschichten aus dem
Büroalltag (Încă lucrez într-o casă de nebuni. Poveşti noi din viaţa zilnică
de la birou, Econ, 2012).
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Partea I

O CUŞCĂ PLINĂ CU NEBUNI



Introducere: 
Urmele smintelii

Când o companie germană se apucă să facă ceva, o face te -
meinic. Modul lor de lucru şi- a câştigat faima prin precizia
mi limetrică. Respectarea termenelor limită la secundă este
deja legendară. Li se atribuie o asemenea seriozitate, încât
unii clienţi îl numesc pe angajatul de la ghişeul bancar în
conti nuare „funcţionar bancar“, chiar dacă el nu mai este un
angajat al statului, ci al unei bande de gambleri.

Totuşi, există un amănunt care ne atrage atenţia. Reputaţia
companiilor germane devine tot mai bună pe măsură ce te în -
depărtezi de Germania. Şi atinge apogeul pe alte continente.
Dacă pronunţi numele unei companii germane de renume un -
deva în Orientul Îndepărtat, vei vedea cum ochii partenerului
tău de afaceri se luminează. În schimb, în Germania rişti ca
celălalt să- şi dea ochii peste cap. Fiindcă există posibilitatea
ca interlocutorul tău să fi colaborat deja cu acea companie. Şi
să ştie exact cum stau lucrurile în realitate!

Când angajaţii rup tăcerea, spoiala firmelor germane începe
să se fărâmiţeze. Companii aparent serioase, al căror nume
are rezonanţa unui certificat de calitate, se dovedesc a fi, de
fapt, nişte bombe cu efect întârziat, risipitoare de bani, nişte
adună turi haotice şi ridicole. Bunul- simţ nu pare să- şi fi găsit
locul în birourile acestor companii – în schimb, nebunia e la
ea acasă.

Vă întrebaţi cum am ajuns la aceste concluzii? Sunt consilier
de îndrumare şi orientare profesională. Cine apelează la servi -
ciile mele este dispus să vorbească deschis despre compania
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la care lucrează – atât despre aspectele bune, cât şi despre
cele neplăcute sau chiar grave. Despre tot ce „înghite“ în timpul
programului de lucru, fără să îndrăznească să co menteze, de -
spre ceea ce a văzut în compania unde lucrează, dar se preface
că nu a observat. Toate aceste sminteli ies la iveală în discuţia
de consiliere pe care o are cu mine. Astfel se conturează o ima -
gine necosmetizată a acelei companii, o per spectivă din inte -
rior, care te lasă cu gura căscată. 

De multe ori, ascultam gândindu- mă: „Ce se întâmplă în
companiile germane este o nebunie! Astfel de lucruri ar trebui
să fie cunoscute de opinia publică.“ Aşa mi- a venit ideea să
scriu această carte. Am adunat în ea experienţe strigătoare la
cer ale unor angajaţi, care dezvăluie o imagine a companiilor
ce nu va putea fi găsită în broşurile promoţionale, dintr- un
motiv foarte simplu: fiindcă descrie ceea ce se vede numai din
interior.

Dacă până acum ai crezut că doar compania la care lucrezi
tu seamănă cu o casă de nebuni, mare îţi va fi mirarea când
vei citi rândurile care urmează. Pentru că majoritatea firmelor
au o dublă imagine: cea prezentată în exterior, reflectând felul
în care şi- ar dori să fie, şi cea văzută din interior, care arată
cum sunt de fapt. Dincolo de descrierile pompoase din broşu -
rile promoţionale lucioase, de prezentările elogioase din ra poar -
tele de business şi de discursurile entuziaste ale mana gerilor,
birourile companiilor ascund, de multe ori, o nebunie crasă.

În loc să fie preocupate de pieţe, firmele sunt atente doar
la ele însele. Corporaţiile seamănă cu grădiniţele. Middle ma -
nagement- ul se caracterizează prin mediocritate. Întreprinderile
„de familie“ ar necesita o terapie de familie. Conducerea se
lasă condusă, distribuţia redistribuie clienţii, colectivul colec -
tează frustrări.*

Această sminteală din culisele companiilor le este cunoscută
doar angajaţilor. Ei au ocazia să vadă firma aşa cum nimeni
nu o ştie: ca pe o cuşcă plină cu nebuni, ca pe o Casă de nebuni
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SRL. Potrivit unui sondaj efectuat de site- ul StepStone, specia -
lizat în plasarea forţei de muncă, 50% dintre angajaţii ger -
mani se simt „ruşinaţi“ de angajatorul lor.1

Dacă am compara companiile cu restaurantele, am spune
că există o sală de mese, unde clienţii sunt serviţi cu profesio -
nalism, iar personalul este manierat şi politicos. Dar munca
propriu- zisă se desfăşoară dincolo de uşă, în bucătărie. Nici
unul dintre cei aflaţi la mese nu ştie că acolo se sparg farfurii,
că se ard tigăi sau că bucătarul scuipă în ciorbă. Această faţă
ne văzută a companiei – cea care, de fapt, o defineşte – nu este
scrisă în meniu. Doar angajaţii o cunosc. 

Şi aşa cum cineva care lucrează într- o bucătărie începe să
miroasă a mâncare, cine lucrează într- o casă de nebuni riscă
să se molipsească. Procesul începe insidios, cu mici probleme
de comportament, cum se întâmplă în cazul angajaţilor care
ajung să- şi imite şeful tiranic, şi se sfârşeşte cu probleme grave
de sănătate. O statistică efectuată în Germania arată că nici
o dată numărul bolilor psihice diagnosticate la angajaţi nu a
fost mai mare decât în prezent: între anii 1990 şi 2008, numărul
acestora s- a dublat. La originea acestor probleme se află stresul
nebun şi o lipsă de apreciere înnebunitoare.2

Companiile, odinioară stâlpi ai societăţii, au devenit ospi -
ciile de astăzi. Ce se întâmplă, de fapt, în spatele „uşilor în -
chise“, cum ajungi să devii unul dintre „pacienţi“ şi cum arată
cămăşile de forţă moderne – toate aceste dedesubturi vor fi
elucidate în cartea de faţă.

În prima parte, voi prezenta „o cuşcă plină cu nebuni“ şi
voi deconspira ordinea secretă a caselor de nebuni. Vei descoperi
pe ce se bazează guvernarea corporatistă a „nebuniei XXL“,
cum este ruinată clasa de mijloc de „demenţa moştenită“ şi
care sunt tehnicile de acoperire a realităţilor strâmbe prin
spoieli stri dente de imagine.

În cea de- a doua parte, îţi prezint „Marele test al Casei de
ne buni“, care te va ajuta să verifici cât de smintită este
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compania la care lucrezi. Apoi, un „sistem de avertizare tim -
purie“ îţi va arăta cum să eviţi de acum înainte companiile
toxice.

Pregăteşte- te pentru o carte nebunească, plină de relatări
palpitante din regiunea în plină criză cunoscută sub numele
de corporaţii. Unele întâmplări sunt atât de prosteşti, încât îţi
vine să plângi; altele atât de stupide, că te apucă râsul. Dar
cel mai interesant este că, pe fiecare pagină a acestei cărţi, ai
putea să dai peste o mai veche cunoştinţă de- a ta: compania
la care lucrezi. 

P.S. M- aş bucura să- mi scrii pe ce culmi ale nebuniei au ajuns
cei de la firma ta şi ce impresie ţi- a lăsat această carte. Mă
poţi contacta pe pagina mea de internet, www.karriere berater-
akademie.de.



1. Permiteţi- mi să vă prezint: 
Casa de nebuni SRL!

Fiindcă aţi ţinut morţiş să aflaţi cât de mult e nevoie să vi se
îngroaşe obrazul pentru a putea lucra aici pe termen lung!



Noul angajat vrea să afle: „Cum funcţionează compania?“ Cel
vechi a ajuns să se întrebe: „Oare mai funcţionează cum tre -
buie?“ Acest capitol dezvăluie…

– cele patru simptome prin care recunoşti o casă de nebuni;
– în ce etape se înrăutăţeşte sminteala dintr- o companie;
– cum zgârcenia a dus o corporaţie în pragul sărăciei;
– şi de ce nu a fost o simplă întâmplare faptul că Erich Ho -

necker a împuşcat într- o seară cinci cerbi.

Mă căsătoresc cu o companie

„Noi considerăm că…“ Atunci când un angajat începe să folo -
sească formula „noi“, este evident că a fost spălat pe creier.
Aşa cum microbistul se contopeşte cu echipa favorită („Noi am
câş tigat!“) şi mama cu bebeluşul ei („Acum păpăm piureul de
le gume!“), tot astfel angajatul devine una cu firma pentru care
lucrează. Nu vorbeşte la persoana a treia, nu păstrează nici o
distanţă, ci ia cuvântul în numele acesteia. Compania este el.
Iar el este compania. 

Şi astfel se produce miracolul: unui singur om, care deţine,
de fapt, un singur creier, îi cresc trei mii de capete (în cazul în
care compania are atâţia angajaţi). Venitul său anual creşte
brusc de la 12 000 de euro la 1 miliard (presupunând că respec -
tiva companie produce atâţia bani). El nu mai este Hans Müller
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sau Lisa Schulz – este parte a unui întreg mult mai însemnat.
El este Daimler. Este Microsoft. Este Porsche. Aşa se validează
şi în cercul său de cunoştinţe. 

Este important.
În timpul şedinţelor de consiliere profesională, am observat

ce forţă de atracţie are acest „noi“. La cinci zile după ce a
început treaba la noua companie, angajatul spune încă: „Se
pregătesc să lanseze un nou produs.“ Două săptămâni mai
târziu, îl auzi deja zicând: „Noul nostru produs va fi în curând
pe piaţă.“ An gajatul se contopeşte cu firma ca un cub de zahăr
în cafeaua fierbinte. O astfel de uniune nu mai poate fi distrusă
de nimic, nici măcar de o concediere. 

Unul dintre clienţii mei a fost manager la o corporaţie din
industria chimică, care, la un moment dat, a scăpat de el oferin -
du- i o compensaţie financiară. Dar nici astăzi, la cinci ani de
la acel eveniment, nu a reuşit să se desprindă de acea companie.
Vorbeşte încă despre „cotaţia noastră la bursă“, „linia noastră
de produs“ şi, sincer să fiu, nu m- ar mira să- l aud într- o zi
spu nând despre concedierea sa că a fost urmarea „politicii
noastre de personal înţelepte“. 

Într- una din zile, i- am atras atenţia: 
— Am observat că spuneţi în continuare „noi“ când vorbiţi

despre compania la care aţi lucrat…
— Serios, aşa fac? Nu mi- am dat seama.
— De ce folosiţi în continuare acest „noi“?
— Am lucrat cincisprezece ani acolo. Şi am avut multe

realizări. Asta e puterea obişnuinţei.
— Dar au trecut totuşi cinci ani. Timp suficient pentru a

vă obişnui cu gândul că nu mai lucraţi acolo.
— Păi m- am şi obişnuit. Dar, ştiţi, cu o firmă la care lucrezi

este ca şi cum…
A ezitat, cu privirea aţintită în tavan, de parcă ar fi căutat

acolo un răspuns. Apoi, dintr- odată, chipul i s- a luminat:
— Este ca şi cum ar fi propriul tău copil!
— Cum adică?
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— Odată născut, copilul meu va rămâne pentru totdeauna
al meu. Chiar dacă mama lui mă părăseşte şi nu îl mai văd.
Rămâne totuşi copilul meu!

Nu mi- am putut reţine un zâmbet:
— Dumneavoastră, tatăl, iar corporaţia, copilul dumnea -

voastră? Nu cumva încurcaţi puţin raportul de mărimi?
El s- a strâmbat puţin, nemulţumit:
— Nu mai despicaţi atâta firul în patru! E vorba de princi -

piu. Multe proiecte de acolo au fost pornite de mine. Unele
sunt încă în plină derulare. 

Aceasta este realitatea: foarte mulţi angajaţi nu percep
relaţia lor cu firma angajatoare ca pe o legătură pragmatică,
de afaceri, ci ca pe una emoţională. Unii îşi iubesc compania.
Alţii o urăsc. Dar sunt foarte puţini cei ce o privesc cu indife -
renţă, cum ne- am aştepta, având în vedere că ne referim la o
relaţie contractuală, de serviciu.

Expresia „mă căsătoresc cu o companie“, deşi rostită cu un
substrat ironic, conţine o doză de adevăr. Pe de o parte, ma -
jori tatea oamenilor îşi iubesc profesia şi, implicit, angajato -
rul – cel puţin până când nebunia de la serviciu le ucide
sentimentele. Pe de altă parte, fiecare angajat se căsătoreşte
nu numai cu jobul său, ci şi cu întreaga familie de la noul loc
de muncă – ca şi cum şeful ar fi un socru plenipotenţiar, cu o
mulţime de rude. Şi, nu în ultimul rând, în cazul mariajului
profesional se aplică aceleaşi reguli ca pentru orice altă că -
sătorie: odată cu trecerea anilor, soţii ajung să semene din ce
în ce mai mult unul cu celălalt. Nu pentru că firma s- ar schimba.
Ci fiindcă angajatul se adaptează mediului.

Dar ce obiceiuri guvernează oare aceste ciudate familii „de
la serviciu“? Ce trebuie să accepte un (nou) angajat? Şi care e
graniţa dintre normalitate şi nebunie? Ai putea, de pildă, să
te întrebi: 

Este normal ca, în discursul de Crăciun, şeful tău să ridice
în slăvi dezvoltarea profesională a angajaţilor, în timp ce tu te
loveşti numai de refuzuri când ceri un training care te- ar ajuta
să evoluezi? 
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